

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационной работы
Настаушевой Наталии Сергеевны «Сравнительная характеристика физического
развития детей с хронической болезнью почек», представленной на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.08 - педиатрия

Работа выполнена в Федеральном государственном образовательном учреждении высшего образования – Воронежском медицинском университете, под руководством д.м.н., доцента Стакурловой Л.И.

Актуальность диссертационной работы не вызывает сомнения. Хроническая болезнь почек (ХБП) широко распространена как у взрослых, так и у детей. Оценке физического развития (ФР) при ХБП у детей посвящено немало работ, но практически все они касаются поздних стадий заболевания, то есть когда развивается хроническая почечная недостаточность. В то время как выявление изменений ФР на ранних стадиях ХБП различной этиологии: негломерулярной и гломерулярной, позволит проводить целенаправленную профилактику и терапию нарушений длины и массы тела детей.

Диссертационная работа Настаушевой Н.С. посвящена проблеме нарушений физического развития детей с хронической болезнью почек. Цель и задачи исследования четко сформулированы. Диссертационная работа выполнена на достаточном объеме клинического материала – 326 детей с ХБП 1-2 стадии, среди них 266 детей с негломерулярной этиологией заболевания, а именно с рецидивирующими пиелонефритом на фоне врожденных аномалий почек и мочевых путей и 60 детей с гломерулярной этиологией – идиопатическим нефротическим синдромом.

Научная новизна работы очевидна. Установлены незначительные отличия параметров ФР от стандартов ВОЗ у детей с ХБП 1-2 стадии, обусловленной рецидивирующим ПН на фоне врожденных аномалий развития почек и мочевых путей. Автор установила, что современные больные были несколько выше и имели достоверно большую массу тела, по сравнению с пациентами, обследованными 10 лет назад. Сформулированы факторы, влияющие на показатели физического развития детей с 1-2 стадией ХБП негломерулярной этиологии. Установлено, что ожирение неблагоприятно влияет на течение ХБП негломерулярной этиологии, что подтверждено исследованием KIM-1 в моче больных детей. При гломерулярной этиологии ХБП 1-2 стадии – идиопатическом НС, масса тела больных значительно отличалась от стандартов ВОЗ и была связана с преднизолонтерапией.

Практическая значимость работы заключается в оптимизации ранней диагностики, профилактики и терапии нарушений физического развития у детей с ХБП. Автор убедительно показала целесообразность использования критериев ВОЗ для оценки ФР, применительно к пациентам с ХБП. Рекомендации по исследованию KIM-1 в моче детей с ХБП полезны для оценки степени повреждения почек у детей с ожирением. Показана возможность уменьшения ожирения при лечении преднизолоном детей со стероидочувствительным нечасто рецидивирующим НС. Разработан способ регистрации базы данных детей с хронической болезнью почек закрепленный свидетельством РФ о государственной регистрации базы данных № 2015621811 от 30.10.15.

Математическая обработка полученных результатов современна и информативна, количество выполненных исследований достаточно для формулировки выводов и рекомендаций, представляющих интерес для практического здравоохранения. Выводы соответствуют поставленным целям и задачам исследования. Практические рекомендации сформулированы конкретно и методически грамотно.

По материалам диссертации опубликовано 11 работ, в том числе 4 - в журналах, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ. Результаты диссертационного исследования широко представлены на конференциях международного, Российского и местного уровней, внедрены в практическое здравоохранение.

Заключение

Таким образом, диссертационное исследование Настаушевой Наталии Сергеевны «Сравнительная характеристика физического развития детей с хронической болезнью почек», представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – педиатрия является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи в области педиатрии – оптимизация диагностики и профилактики нарушений физического развития детей с хронической болезнью почек. По объему проведенных исследований, научной новизне, практической значимости и качеству исследования диссертационная работа Настаушевой Н.С. соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ №842 от 24.09.2013г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Настаушева Н.С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – педиатрия.

Заведующий кафедрой детских болезней
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Волгоградский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской
Федерации,
доктор медицинских наук,
профессор

М.Я.Ледяев

10.10.2017

Подпись профессора Ледяева М.Я.

Заверяю

Начальник отдела кадров

Адрес: г. Волгоград

Площадь Павших Борцов, д.1

Тел.: 8442380401

e-mail: post@volgmed.ru

